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Викладачі, розробники 

 

Краснокутський Володимир Миколайович  
volodymyr.krasnokutskiy@khpi.edu.ua 
Кандидат технічних наук, доцент, професор кафедри автомобіле- і 
тракторобудування НТУ «ХПІ» 
Член-кореспондент транспортної академії наук України. Автор понад 
128 наукових та навчально-методичних праць. Провідний лектор з 
дисципліни «Експериментальні дослідження, обробка результатів 
експерименту» 
Детальніше про викладача на сайті кафедри 
 

Загальна інформація 

Анотація 

В рамках курсу розглядаються теоретичні та практичні основи планування експерименту і 
навичок роботи з ними. В ході навчання студенти дізнаються, як розробляти та планувати 
проведення експериментального дослідження, що включає об’єктивну оцінку результатів 
експерименту на всіх послідовних етапах дослідження у галузі машинобудування 

Мета та цілі дисципліни 

Формування у студентів знань про статистичні методи планування експерименту, набутті 
навичок та умінь розробляти та планувати проведення експериментального дослідження, що 
включає об’єктивну оцінку результатів експерименту на всіх послідовних етапах дослідження у 
галузі машинобудування 
 

Формат занять 

Лекції, практичні заняття, консультації. Підсумковий контроль – залік. 
 

Компетентності 

ЗК3. Здатність використовувати інформаційні та комунікаційні технології.  
ЗК7. Здатність спілкуватися іноземною мовою.   
ЗК8. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями.  
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ЗК10 Здатність проведення досліджень на відповідному рівні.  
ЗК11. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел.  
ФК2. Здатність критичного аналізу та прогнозування параметрів працездатності нових та 
існуючих механічних конструкцій, машин, матеріалів і виробничих процесів машинобудування на 
основі знання та використання сучасних аналітичних та/або комп’ютеризованих методів і 
методик.  
ФК10. Здатність зрозумілого і недвозначного донесення власних висновків, знань та пояснень до 
фахівців і нефахівців, зокрема і в процесі викладацької діяльності. Здатність зрозуміти роботу 
інших, давати і отримувати чіткі інструкції.  
ФК11. Здатність планувати і виконувати експериментальні дослідження, обробляти результати 
експерименту на основі використання сучасних інформаційних технологій та мікропроцесорної 
техніки, інтерпретувати результати натурних або модельних експериментів.. 
 

Результати навчання 

РН3. Застосовувати системи автоматизації для виконання досліджень, проектноконструкторських 
робіт, технологічної підготовки та інженерного аналізу в машинобудуванні. РН4. 
Використовувати сучасні методи оптимізації параметрів технічних систем засобами системного 
аналізу, математичного та комп’ютерного моделювання, зокрема за умов неповної та 
суперечливої інформації.   
РН9. Організовувати роботу групи при виконанні завдань, комплексних проектів, наукових 
досліджень, розуміти роботу інших, давати чіткі інструкції.  
РН10. Вести пошук необхідної інформацію в науково-технічній літературі, електронних базах та 
інших джерелах, засвоювати, оцінювати та аналізувати цю інформацію.  
РН12. Продемонструвати вміння виконувати моделювання, статичний та динамічний аналізи 
конструкцій, механізмів, матеріалів та процесів на стадії проектування з використанням сучасних 
комп’ютерних систем  
РН17. Продемонструвати знання організації, функціонування, технічного та програмного 
забезпечення інформаційно-вимірювальних комп’ютеризованих систем в наукових дослідженнях 
механічних систем та процесів.. 
 

Обсяг дисципліни 

Загальний обсяг дисципліни 120 год. (4 кредити ECTS): лекції – 32 год., практичні роботи – 16 год., 
самостійна робота – 72 год. 
 

Передумови вивчення дисципліни (пререквізити) 

Фізика, Теорія механізмів і машин. Конструкція автомобілів і тракторів та їх аналіз,  Автомобільні 
та тракторні двигуни, паливно-мастильні матеріалів, Прикладні методи розрахунків на 
автотранспорті. 
 

Особливості дисципліни, методи та технології навчання 

При викладанні використовуються наступні методи: пояснювально-ілюстративний метод 
використовується при введенні понять, вивченні базових структур алгоритмів, правил 
конструювання алгоритмів, мов програмування, принципів будови комп'ютера, основних функцій 
текстових і графічних редакторів, електронних таблиць, баз даних, експертних систем, основних 
послуг Інтернету, методів і способів розв'язування різних класів задач тощо. 
При цьому методі навчання діяльність викладача зводиться до подання нового навчального 
матеріалу, а діяльність студентів – до сприймання, усвідомлення, запам'ятовування матеріалу. 
Навчальний матеріал при цьому співвідноситися з досвідом студентів наступним чином: вперше 
повідомляється і засвоюється індуктивним способом – без опори на попередні знання студентів. 
Наступний метод – репродуктивний метод застосовується під час повторення вивченого на парі, 
виконання завдання по вивченню матеріалу для самостійного вивчення. Діяльність викладача 
при цьому – аналізувати відповідь студента, виправляти його помилки; діяльність студентів – 
відтворювати те, що було зроблено в аудиторії. Репродуктивний метод використовується для 
формування в студентів уміння застосовувати знання. 
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Викладач дає завдання, а студенти їх виконують: розв'язують задачі – за зразком, шляхом 
застосування теоретичних знань, за допомогою вже відомого способу. Будь-які вправи можуть 
бути індуктивними дедуктивними або такими, які виконуються за аналогією. Але в усіх випадках 
маються на увазі дії, які вже неодноразово виконувались. 
Система репродуктивних методів сприяє збагаченню студентів знаннями і вміннями, 
формуванню в них навичок здійснення основних розумових операцій. Для розвитку творчих 
здібностей студентів потрібні репродуктивні знання. 
Пошуковий метод при використанні комп'ютера разом з програмним забезпеченням та 
комп'ютерних мереж виникають питання не стільки про засвоєння або запам'ятовування 
конкретних відомостей, скільки про уміння орієнтуватися у величезній масі доступної інформації 
добувати з неї конкретні знання правильно будувати запити до інформаційно-пошукових систем 
уміти швидко і гнучко коригувати свій запит при невдалому пошукові. 
Методи контролю. Поточний контроль реалізується у формі опитування, захисту практичних 
робіт, виступів на практичних заняттях, тестів, колоквіумів, виконання індивідуальних завдань, 
проведення контрольних робіт, ректорських контрольних робіт тощо.  
Контроль складової робочої програми, яка освоюється під час самостійної роботи студента, 
проводиться: 
- з лекційного матеріалу – шляхом перевірки конспектів; 
- з практичних , індивідуальних занять – за допомогою перевірки виконаних завдань, 
реферату за обраною темою. 
Контроль виконання курсової роботи (проекту) включає поточний контроль за виконанням 
розділів роботи (проекту) та захист перед комісією 
Семестровий контроль проводиться у формі екзамену відповідно до навчального плану в обсязі 
навчального матеріалу, визначеного навчальною програмою та у терміни, встановлені 
навчальним планом. 
Семестровий контроль може проводитися в усній формі по екзаменаційних білетах або в 
письмовій формі за контрольними завданнями, а також шляхом тестування з використанням 
технічних засобів. Можливе поєднання різних форм контролю. Форма проведення семестрового 
контролю зазначається в робочій програмі навчальної дисципліни. 
Результати поточного контролю (поточна успішність) можуть враховуватись як допоміжна 
інформація для виставлення оцінки з даної дисципліни. 
Студент вважається допущеним до семестрового екзамену з навчальної дисципліни за умови 
повного відпрацювання усіх практичних занять, передбачених навчальною програмою з 
дисципліни. 

Програма навчальної дисципліни 

Теми лекційних занять 

Тема 1. Основні поняття та визначення.  
Поняття експерименту. Дослідження. План експерименту. Планування експерименту. Діапазони 
зміни факторів. Представлення результатів експериментів.  
Тема 2. Розклад функції відклику в ступеневий ряд.  
Кодування факторів. Матричні перетворення при обробці результатів експерименту.  
Тема 3. Плани ПФЕ 2n.  
Плани повного факторного експерименту 2n. . Геометричне відображення плану ПФЕ 22 у 
факторному просторі. Приклад застосування плану ПФЕ 22.  
Тема 4. Плани ДФЕ.  
Плани дробового факторного експерименту. Графічне зображення плану ДФЕ 23-1 у факторному 
просторі. Приклад побудови плану ДФЕ.  
Тема 5. Насичені плани першого порядку.  
Симплекс-план. Застосовність планів ПФЕ і шляхи підвищення точності поліномів. Зменшення 
діапазону варіювання факторів або його розбиття на піддіапазони. Виділення фактору, який 
здійснює нелінійність. Перехід до плану ПФЕ з більшим числом рівнів варіювання факторів.  
Тема 6. Рототабельні плани.  
Рототабельний ортогональний центрально-композиційний план. Приклад рототабельного 
ортогонального центрально-композиційного плану для n = 2.  
Тема 7. Насичені плани першого порядку.  
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Симплекс-план. Застосовність планів ПФЕ і шляхи підвищення точності поліномів. Зменшення 
діапазону варіювання факторів або його розбиття на піддіапазони. Виділення фактору, який 
здійснює нелінійність. Перехід до плану ПФЕ з більшим числом рівнів варіювання факторів.  
Тема 8. Плани другого порядку з одиничною областю планування.  
Рототабельний план на основі правильного багатокутника при n = 2. Рототабельний план при n = 
2 на основі шестикутника. Приклад плану при n = 2.. 
 

Теми практичних занять 

Практична робота 1. Розкладання функції відгуку в степеневий ряд, кодування факторів  
Практична робота 2. Ортогональне планування експерименту  
Практична робота 3. Плани повного факторного експерименту 2n (плани ПФЕ 2n)  
Практична робота 4. Плани дрібного факторного експерименту (плани ДФЕ)  
Практична робота 5. Насичені плани першого порядку  
Практична робота 6. Плани другого порядку  
Практична робота 7. Ротатабельні плани  
Практична робота 8. Плани другого порядку з одиничною областю планування. 
 

Теми лабораторних робіт 

 Лабораторні роботи в рамках дисципліни не передбачені  
 

Самостійна робота 

Опрацьовування лекційного матеріалу, Підготовка до практичних ,  
Самостійне вивчення тем та питань, які не викладаються на лекційних заняттях, Виконання 
індивідуального завдання. 
 

Література та навчальні матеріали 

Основна література  
1 Вступ до планування оптимального експерименту: Навч. посібн. / Уклад.: Г.О. Статюха, Д.М. 
Складанний, О.С. Бонаренко. Київ : ІВЦ «Політехніка», 2011. 117 с.  
2 Основи наукових досліджень: навч. посібник / Ю.С. Грищук. Харків : НТУ «ХПІ», 2008. 232 с. 
3 Теорія планування експериментів: Виконання розрахунково-графічної роботи [Електронний 
ресурс] : навч. посіб. для студ. спеціальності 131 «Прикладна механіка», спеціалізації «Технологія 
машинобудування» / С.М. Лапач ; КПІ ім. Ігоря Сікорського. Електронні текстові данні (1 файл:  
3,31 Мбайт). Київ : КПІ ім. Ігоря Сікорського, 2020. 86 с.  
4 Планування експерименту в інженерних дослідженнях (лабораторний практикум). Навчальний 
посібник / В.В. Мотигін, С.М. Павлов. Вінниця: ВДТУ, 2001. 82 с.  
  
Додаткова література  
1 Планування експерименту. Методичні вказівки до самостійної роботи з курсів «Основи 
наукових досліджень» та «Сучасні методи наукових досліджень в обробці тиском»: для студентів 
освітньої програми «Прикладна механіка» денної і заочної форми навчання / уклад. В.І. 
Кузьменко, А.О. Окунь. Харків : НТУ «ХПІ», 2021. 44 с.  
2 Методичні вказівки до виконання практичних робіт з дисципліни «Планування і обробка 
результатів експерименту» / Харк. нац. ун-т міськ. госп-ва ім. О.М. Бекетова; уклад.: О.О. Ковальова. 
Харків : ХНУМГ, 2014. 74 с. 
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Система  оцінювання 

Критерії оцінювання успішності студента  
та розподіл балів 

Опис структури підсумкової оцінки, обов’язкових 
завдань та процедури нарахування балів, 
особливо звертаючи увагу на самостійну роботу та 
індивідуальні завдання.  
 

Шкала оцінювання  

Сума 
балів 

Національна оцінка ECTS 

90–100 Відмінно A 
82–89 Добре B 
75–81 Добре C 
64–74 Задовільно D 
60–63 Задовільно E 
35–59 Незадовільно  

(потрібне додаткове 
вивчення) 

FX 

1–34 Незадовільно 
(потрібне повторне 
вивчення) 
 

F 

 

Норми академічної  етики і політика курсу 

Студент повинен дотримуватися «Кодексу етики академічних взаємовідносин та доброчесності 
НТУ «ХПІ»: виявляти дисциплінованість, вихованість, доброзичливість, чесність, відповідальність. 
Конфліктні ситуації повинні відкрито обговорюватися в навчальних групах з викладачем, а при 
неможливості вирішення конфлікту – доводитися до відома співробітників дирекції інституту. 
Нормативно-правове забезпечення впровадження принципів академічної доброчесності НТУ 
«ХПІ» розміщено на сайті: http://blogs.kpi.kharkov.ua/v2/nv/akademichna-dobrochesnist/  
 

Погодження 

Силабус погоджено  Завідувач кафедри 
Олексій РЕБРОВ 

  
 

Гарант ОП 
Сергій ВОРОНЦОВ  
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